

# 扬帆破浪正当时

## ——改革开放前沿阵地广东的新征程改革实践

蓝图绘就鼓声扬,扬帆破浪正当时。

党的二十届三中全会对新征程上进一步全面深化改革进行了系统部署。全会召开后,各地迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮。

广东,得改革开放风气之先,积累了较为丰富的改革开放经验,具有更加突出的改革开放优势。如今,进一步全面深化改革春风又至,广东再次迎来重要发展机遇。

连日来,新华社记者在广东调研发现,“改革”成为大家口中的高频词,向改革要动力、要活力,成为各地广大干部群众的一致目标和真切心声。

南海之滨,大潮澎湃,千帆竞发。“春天的故事”翻开新的篇章。

### 创新突破,增添发展动力

在广东省深圳市坪山区,从锦绣中路到锦绣东路驱车一路东行,会看到这段长约3.6公里的道路两旁聚集着逾200家生物医药企业,11家医药上市公司“比邻而居”。

生物医药产业的繁荣是坪山区坚持走高质量发展“锦绣之路”的一个缩影。

坪山区曾是深圳的一块“留白”。作为经济特区原关外地区,这里发展相对基础差、底子薄是不争的事实。然而,从2000年作为深圳出口加工区起步,经过这些年的加速发展,坪山区已成为深圳国家高新区“双核”之一。

“党的二十届三中全会提出健全因地制宜发展新质生产力体制机制,这正是坪山下一步发展方向。”坪山区委书记杨军告诉记者,坪山没有走承接“产业外溢”的老路子,而是坚持产业立区,因地制宜聚焦“创新药”“智能车”“中国芯”等新兴产业,挖掘发展潜力,为曾经的“留白之地”画上“点睛之笔”。

今年是厦门航空成立40周年。7月24日,习近平总书记给厦门航空有限公司全体员工回信,希望他们为推动民航业高质量发展、建设交通强国贡献更多力量。

回信传递出习近平总书记对厦门航空和广大民航、交通工作者的深切关怀和殷切期望。大家表示,要弘扬优良传统,坚持改革创新,增强核心竞争力,筑牢安全底线,以更大的决心和更扎实的行动推动民航业高质量发展,为建设交通强国作出新的更大贡献。

“上世纪80年代,总书记在厦门工作时,曾参与厦航的初创,40年来他一直关注着公司的成长。”回忆习近平总书记给予厦航的关心和支持,厦门航空党委书记陈国良记忆犹新。

“1985年,习近平同志来到厦门工作。那时厦航刚刚成立,没有资金、飞机,也没有专业技术人员。习近平同志志为厦航把脉定向、谋划发展。此后,厦航一路发展壮大。”陈国良说。

开栏的话:

改革开放,当代中国最壮丽的气象,中国共产党最鲜明的旗帜。

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,党的二十届三中全会胜利召开并审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。中国改革开放之路上矗立起新的里程碑。

7月24日起,新华社开设“锚定现代化 改革再深化”专栏,以融合报道方式反映各地区各部门学习贯彻落实党的二十届三中全会精神的生动实践,充分展现以改革开放推进中国式现代化行稳致远的万千气象。

在比亚迪全球总部,每天都会产生30多件专利申请;在荣耀智能制造中心,60%以上生产设备为自主研发……坪山区内企业研发投入占全社会研发投入比重超过98%。

“科技创新是发展新质生产力的核心要素。对于坪山而言,落实好全会精神最关键的就是进一步强化企业科技创新主体地位。”坪山区科技创新局局长刘颖杰说,下一步将全方位加强制度供给,出台专门政策鼓励区内企业和高校、科研机构协同,进一步促进企业主导的产学研深度融合;同时,探索建立区级层面科技创新揭榜挂帅机制,支持企业主动牵头或参与科技攻关。

始终坚持创新赋能的不只是深圳坪山。记者了解到,广东有高新技术企业7.5万家,数量居全国第一,PCT国际专利申请量、知识产权地区发展指数、有效注册商标量、发明专利有效量等都居全国首位。创新基因早已融入广东发展血脉。贯彻全会精神,广东将创新摆在更为重要的位置,必将以改革的“关键变量”获得高质量发展的“最大增量”。

### 改革为民,提升民生暖意

咸鸡香,咕嚕肉、茄子肉丝……午饭时分,走进广州市荔湾区南源街道桐乐社区饭堂,美味的饭香扑鼻而来。

南源街道有常住老年人口约2万人,老年人相对集中,约占全部人

口的三成。为了让这里的老人吃上热乎饭,2023年12月,在各级民政部门支持下,南源街道协调一处临街店面免费提供给长期从事居家养老服务业务的桐乐公司经营饭堂。在这个饭堂,老年人吃两荤一素套餐为14元,广州市户口60岁以上老年人还可申请每餐3元补贴。

自从听说街道开了社区饭堂,今年81岁的老人杨欣慈成了这里的常客。

“这里的师傅做饭特别照顾老年人的口味,饭做得可口又实惠,比我们在家忙乎半天做餐饭好多了。”杨欣慈说,自从有了社区饭堂,她每天多了很多时间唱唱歌、跳跳舞,做自己喜欢的事情,生活变得开心多了。

据南源街道党工委副书记王京剑介绍,为了实现社区饭堂可持续经营,在民政部门和街道支持下,桐乐社区饭堂探索在满足长者就餐需求的前提下,同时面向其他社区居民开放,以社会化经营的模式,将服务其他人群众获取的收益,平衡服务长者群体的支出。目前桐乐社区饭堂经营可实现微利。

记者了解到,广州目前共建有长者饭堂、社区饭堂1417个,覆盖全市街道、村居,“中心城区10至15分钟、外围城区20至25分钟”的服务网络基本形成。2024年以来助餐配餐服务人数已达10.31万,就餐人次达555.27万。

“广州这些年坚持‘做风景、不做盆景’,始终立足各街道实际情况,坚持广覆盖、保基本、可持续的原则,探索实行

以政府补一点、企业让一点、慈善捐一点、个人掏一点、志愿助一点、集体添一点的方式开设运营长者饭堂、社区饭堂,积累了较为丰富的实践经验。”广州市民政局副局长李锐告诉记者。

党的二十届三中全会强调加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,其中特别提出“优化基本养老服务供给,培育社区养老服务机构”。在李锐看来,今后养老服务事业发展方向更清晰了。

他表示,广州市将着力推进居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,在推动长者饭堂、社区饭堂创优亮牌的基础上,切实从老年人实际需求出发,探索更多可持续发展的社区养老新模式,让更多老年人老有所养、老有所乐。

### 加强联通,释放开放红利

开放,中国式现代化的鲜明标识。

狮子洋畔,广州最南端的行政区南沙区环珠江而临大海,通内地而向海外。数千年前这里曾因海上丝绸之路繁荣兴盛,如今又成为新时代拥抱世界的重要门户。

在位于南沙区的花桥司徒巷(南沙)联营律师事务所,来自澳门的律师谭晓红告诉记者:“南沙是创业兴业的沃土,能在这里找到自己的职业

目标一展身手,让我充满期待。”

谭晓红职业生生涯的变化,缘于南沙出台的一项开放新政策。前不久,南沙区发布涵盖146项境外职业资格认可清单。清单发布以来,已有129名港澳人才通过认可。谭晓红正是其中之一。

“我的澳门律师资格获得认定后,在南沙就能和内地律师一样参与庭审等法律活动,执业前景更广阔。”谭晓红说,“我注意到,全会决定专门提到‘完善境外人员入境居住、医疗、支付等生活便利制度’,这让我觉得很温暖,对未来的工作生活更有信心了。”

既促进人员要素流动,也促进资金顺畅流通。

前段时间,广州首只落地的合格境外有限合伙人(QFLP)试点沃博联广药基金正式成立,该基金首期募资规模10亿元,其中境外资金3.34亿元,主要投向支持广州尤其是南沙区健康产业。

QFLP是境外投资者涉足中国资本市场的重要通道。截至目前,南沙区已累计有10家基金管理企业获批QFLP试点,QFLP基金实际利用外资规模达3.86亿元人民币。

作为改革开放的前沿,广东一直是吸引全球投资的热门目的地。今年1月至5月,广东新设外资企业数量同比增长20.77%,实际使用外资479.3亿元。

“党的二十届三中全会强调深化外商投资促进体制机制改革,这对于我们下一步工作很有指导性。”南沙区委改革办副主任徐于棋说,南沙区将深化涉外金融体制机制改革,进一步增强中国市场对外资的“磁吸力”。

(新华社广州7月24日电)

## 锚定现代化 改革再深化

# 深切的关怀 殷切的希望

## ——习近平总书记给厦门航空全体员工的回信为推动民航业高质量发展、建设交通强国指引方向

从白手起家时的“一穷二白”,到如今机队规模超过210架、航线网络通达六大洲,40年间厦航取得跨越式发展。“厦航是全国首家按照现代企业制度运营的航空公司,是我国民航体制改革的成功。我们将牢记总书记的要求,不忘初心、锐意改革,努力把公司做强做优做大。”厦门航空有限公司董事长赵东说。

盛夏时节,厦门高崎国际机场机坪上,厦航的飞机维修工程师们加班加点检修飞机,确保暑期平稳运行。学习了总书记的回信,厦航飞机维修工程部航线三处副经理孙超祥说:“我们将按照习近平总书记的要求,立足岗位扎

实工作,确保民航运行绝对安全。”

“厦航是南航集团的重要成员,习近平总书记在回信中强调坚持改革创新,为我们指明方向。”中国南方航空集团有限公司董事长马须伦表示,我们将始终牢记总书记嘱托,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,大力推动民航重大科技攻关,积极布局战略性新兴产业,加快发展新质生产力,努力向世界一流水平的航空企业不断迈进。

同为民航从业者,华夏航空股份有限公司董事长胡晓军对回信中强调的“增强核心竞争力,筑牢安全底线”颇为感慨。他表示,华夏航空将持续深耕支线航空市场,优化航线网

络和运力布局,增强欠发达地区的航空通达性,同时全面夯实安全基础,提高经营管理水平,为企业高质量发展提供强有力的安全保障。

作为国家重要战略产业,民航业是交通强国建设的重要组成部分和有力支撑。中国民航局运输司司长梁楠表示,回信充分体现了总书记对民航业的高度关心和重视,是对广大民航干部职工的极大激励。“我们将深入学习领会总书记回信精神,进一步强化航空安全管控体系建设,筑牢安全底线,进一步深化民航改革,打造更多世界一流水平的航空企业,更好满足广大人民群众出行需求,推动

民航业高质量发展。”

“总书记在回信中明确要求,在服务经济社会发展、促进两岸交流合作上积极发挥作用,让我们深感责任重大。”中国航空运输协会理事长王昌顺表示,作为以民用航空公司为主体的行业协会,中国航协将继续引导广大会员积极服务国家战略,优化航线网络,提升服务品质,并持续促进两岸航空公司、同业社会组织交流合作。

加快建设交通强国,需要包括民航业在内的交通运输业全体工作者团结奋斗。华南大地,珠肇高铁建设现场呈现一片繁忙景象。“习近平总书记对民航人的殷切期望,让我们也深受鼓舞、充满干劲。”中铁十五局珠肇高铁项目党委书记邢琳斌表示,全体工程建设者将以回信精神为指引,高标准、高质量推进高铁建设,充分发挥交通开路先锋作用,为建设交通强国贡献更多力量。

(新华社北京7月24日电 记者樊曦 王聿昊 王成 付敏)

# 习近平总书记特别代表王沪宁将率中共代表团赴越南吊唁阮富仲逝世

新华社北京7月24日电 中共中央对外联络部发言人胡兆明7月24日宣布:中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁将作为习近平总书记特别代表于7月25日至26日率中共代表团赴越南首都河内参加越共中央总书记阮富仲逝世的吊唁活动。

## 海口市自然资源和规划局

# 关于征询南片区一期及水系生态修复、临时应急排水、河道项目地块土地权属异议的通告

南片区一期及水系生态修复、临时应急排水、河道项目位于秀英区长流镇,合计35个地块分两个图件制作,其中图件1(编号为202431415-图1a),分为18个地块,拟用地块总面积3665.73平方米(约合5.498亩),未知权属3664.78平方米(约合5.497亩);图件2(编号为202431462-图1),分为17个地块,拟用地块总面积10946.72平方米(约合16.420亩),其中有未知权属0.27平方米。

根据南片区一期项目、南片区一期水系生态修复、临时应急排水、河道项目以及长流组团项目等征收情况,我局拟将该项目上述未知权属共计3665.05平方米(约合5.498亩)土地权属确定为国有土地,凡对上述土地权属有异议者,请自通告之日起15个工作日内向我局提出书面申诉并提交有效的土地权属来源证明材料,逾期视为无异议,我局将依法对上述土地权属予以确认。

附件:1.南片区一期水系生态修复、临时应急排水、河道项目入库部分地块2023年影像位置示意图(编号:202431415-图1a)  
2.南片区一期水系生态修复、临时应急排水、河道项目局部地块入库示意图(编号:202431415-图1)  
3.南片区一期临时应急排水工程项目16.42亩入库示意图

(编号:202431462-图1)  
4.南片区一期临时应急排水工程项目16.42亩权属影像位置示意图(编号:202431462-图2)  
联系人:易小方,电话:68700365。

海口市自然资源和规划局  
2024年7月24日

